

# 《知识产权纠纷中立评估指南》编制说明

## 一、项目背景

深圳作为知识产权强市，在知识产权方面取得了骄人的成绩。与之相应，在知识产权纠纷解决方面，由于知识产权纠纷数量大，纠纷涉及的问题专业性强，企业在知识产权保护实践中，面临着纠纷解决周期长，侵权认定难，赔偿金额界定难等困难。纠纷主体对多元解决机制的需求也越来越迫切，调解、仲裁等非诉方式也越来越受到重视。

党和国家十分重视知识产权纠纷解决问题，陆续出台了一系列重要文件。“十四五”国家知识产权保护和运用规划中提出“完善知识产权纠纷多元化解决机制”、2021年2月19日，中央全面深化改革委员会通过了《关于加强诉源治理推动矛盾纠纷源头化解的意见》，倡导“非诉讼纠纷解决机制挺在前面”。

2022年3月28日，深圳市人大常委会发布了《深圳经济特区矛盾纠纷多元化解条例》，第六十四条规定，“矛盾纠纷当事人可以委托具有专业评估能力的专家或者其他第三方机构，就争议事实认定、法律适用及处理结果进行评估。”这为我们完善深圳知识产权纠纷多元化解决机制，建立深圳特色的中立评估机制提供了指引。2022年，深圳获批国家第一批知识产权纠纷快速处理试点地区，印发知识产权纠纷快速处理试点工作方案和工作规范（试行），加快推进纠纷快速处理工作。

不同于调解的“接地气”，中立评估更为专业和严谨，在知识产权保护方面既能吸收调解的优点，又能针对矛盾焦点提出更加专业和有建设性的意见，有效解决纠纷。同时，中立评估又能更加高效地衔接诉讼、调解等多种纠纷解决方式，丰富了知识产权纠纷多元化解体系。通过制定《知识产权纠纷中立评估指南》地方标准，将促进中立评估机制在深圳市各项知识产权保护工作中发挥作用，改善知识产权纠纷解决难的境况，为企业解决知识产权纠纷提供新的选择，同时，可以高效衔接调解、诉讼等其他纠纷解决机制，提高知识产权纠纷多元化解的效率，有效提升我市知识产权纠纷综合化解能力，真正为企业知识产权保护减负，进而提高我市企业的核心竞争力，推进粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区”建设。

## **二、工作简况**

### **（一）任务来源**

为了贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于强化知识产权保护的意见》（中办发[2019]56号）等重要文件和国家知识产权局“开展知识产权纠纷快速处理试点”、最高人民法院“建立知识产权纠纷中立评估机制”等重要举措的要求，探索中立评估机制在知识产权纠纷领域实施的可行性，进一步建立知识产权纠纷快速处理机制和完善知识产权纠纷多元化解机制，大幅压缩维权周期，促进矛盾纠纷前端化解、快速解决。深圳市地方标准《知识产权纠纷中立评估指南》（以下简称“本文件”）由深圳市市场监督

管理局（深圳市知识产权局）于2022年5月正式批准立项，计划于2023年12月完成。本文件由深圳市标准技术研究院、中国（深圳）知识产权保护中心联合起草。

## **（二）主要起草过程**

### **1. 前期准备**

2022年2月-2022年3月，在主管部门指导下，中国（深圳）知识产权保护中心、深圳市标准技术研究院开展本文件的前期研究工作，听取了主管部门的需求和建议，共同探讨了本文件编制目的、工作任务和结构要点，为本文件的起草打下了坚实的基础。

### **2. 文本编制**

#### **（1）资料收集及调研**

2022年5月-6月，起草单位对本领域大量相关文献资料进行了收集、整理和分析，前往蓝海法律查明及商事调解中心调研，充分研究各知识产权中立评估的现状及需求，确定了本文件框架，开始本文件编制工作。

#### **（2）提出标准草案**

2022年7-8月，按照标准制定原则，编制组在进行文献调研的基础上，结合调研成果，针对知识产权纠纷中立评估的实际情况，编制形成标准草案。

#### **（3）征求意见**

2022年9月和2022年11月，组织召开两次专家征求意见会对标准内容进行论证，标准编制组根据专家意见对标准进行了修改完善。2023年1月，在深圳市标准技术研究院官

网面向社会广泛征集意见，对标准进行修改完善形成送审稿。

### **三、编制依据**

本文件在编写过程中参考了《深圳经济特区矛盾纠纷多元化解条例》、《中华人民共和国人民调解法》、《中华人民共和国民事诉讼法》等相关法律法规和政策文件的规定，保证了本文件的科学性和合理性。

### **四、主要内容**

#### **（一）范围**

本文件规定了知识产权纠纷中立评估的基本原则、机构和人员、业务范围、中立评估流程、中立评估与纠纷化解、监督检查方面的要求。

本文件适用于知识产权纠纷中立评估工作。

#### **（二）规范性引用文件**

本文件没有规范性引用文件。

#### **（三）术语和定义**

本文件新定义“中立评估”“中立评估员”“中立评估机构”“中立评估意见书”四个术语。

#### **（四）基本原则**

本章规定了中立评估活动应该遵循的基本原则，包括专业性、中立性、保密性与自愿性。

#### **（五）中立评估机构**

本章规定了中立评估机构的基本要求及职责，中立评估机构的服务保障。

### **（六）中立评估员**

本章规定了中立评估员的基本要求及职责。

### **（七）中立评估业务受理范围**

本章规定了哪些知识产权纠纷适用中立评估及不适用中立评估的情形。

### **（八）中立评估期限**

本章规定了知识产权纠纷适中立评估的期限及延长期限的要求。

### **（九）中立评估流程**

中立评估流程包含中立评估启动、中立评估员的选任、评估前准备、进行中立评估、中立评估意见书的出具。

本章规定了中立评估程序流程中各个环节的具体要求：

**中立评估启动：**规定了中立评估案件的接收和受理流程，对提出中立评估申请或委托、提交相关材料、对申请进行审核、签订中立评估协议做了具体规定。

**中立评估员的选任：**包括中立评估员的确定程序、中立评估员需要回避的情形及进行回避的要求以及中立评估员增加和替换的相关规定。

**评估前准备：**规定了评估前准备的方式和需要准备的内容。

**中立评估的开展：**规定了书面评估和会议评估的相关内容，对评估涉及到的技术问题专家意见进行了说明。

**出具中立评估意见书：**规定了中立评估意见书为书面的专家意见书，并对格式和内容做出了规定。

## **(十) 中立评估与纠纷化解**

本章明确了中立评估的宗旨是促成纠纷化解并对中立评估与行政机关、法院的衔接做出了相关建议。

## **(十一) 监督管理**

本章规定了中立评估机构对中立评估活动进行监督管理。

### **1. 附录 A 知识产权纠纷中立评估流程图**

附录 A 给出了知识产权纠纷中立评估流程图。

### **2. 附录 B 《知识产权纠纷中立评估申请/委托书》**

附录 B 给出了知识产权纠纷中立评估申请/委托书的模板。

### **3. 附录 C 《知识产权纠纷中立评估意见书》**

附录 C 给出了知识产权纠纷中立评估意见书的模板。

### **4. 附录 D 《知识产权纠纷中立评估无争议事实确认表》**

附录 D 给出了知识产权纠纷中立评估无争议事实确认表的模板。

## **五、涉及专利等知识产权情况**

本文件不涉及专利等知识产权情况。

## **六、重大意见分歧条款的处理依据和结果**

本文件无重大意见分歧条款，在制定过程中，征集了主管部门意见，同时编制组特意通过调研听取了中立评估机构的意见。编制组经过仔细认真研究后对意见进行了处理。

## **七、实施建议**

**（一）加强本文件的宣贯工作。**本文件发布后，组织各中立评估机构开展本文件的宣贯工作，进行系统的学习，提高中立评估业务处理能力。

**（二）知识产权主管部门加强对知识产权纠纷中立评估工作的指导。**在本文件的实施过程中，知识产权主管部门根据中立评估工作的实施进度提出指导性的意见，确保本文件的有效实施。